



国家发展和改革委员会副主任罗文



中共江苏省委常委、常务副省长樊金龙



中共上海市委常委、常务副市长陈寅



中共浙江省委常委、常务副省长冯飞



中共安徽省委常委、常务副省长邓向阳

视觉中国供图

长三角一体化,沪苏浙皖怎么干?

三省一市攥成拳头,各展所长“放大招”

长三角一体化已经按下快进键,沪苏浙皖也都撸起袖子、摩拳擦掌,接下来三省一市怎么干?刚出炉的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)已经指明了方向和目标。12月6日,国新办举行新闻发布会,国家发改委以及三省一市的相关领导现场介绍了《规划纲要》的有关情况。

在回答记者提问时,三省一市相关领导都开门见山,不回避问题,关键是抓住长三角一体化机遇,攥成拳头一体化,各展所长“放大招”。

现代快报+ZAKER南京记者 徐红艳 张瑜 王天驰 见习记者 熊平平

国家发改委

一体化发展和高质量发展是“一个硬币的两面”

发布会上,国家发展和改革委员会副主任罗文首先对《规划纲要》作介绍解读。他说,《规划纲要》是指导长三角地区当前和今后一个时期一体化发展的纲领性文件,具有三个特点:

一是紧扣“一体化”和“高质量”两个关键。二是明确“分区域”和“分领域”两条推进路径。三是突出“示范区”和“新片区”两个重点区域引领带动作用。对于长三角区域来说,一体化发展和高质量发展是一个硬币的两面。一体化

比协同、协调要求更高,是长三角发展重点,也是难点;高质量发展是当前和今后一个时期长三角确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。“通过深入推进区域一体化推动高质量发展、通过高质量发展促进更高层次一体化,努力形成高质量发展的区域集群,在全国发展版图上不断增添高质量发展板块。”罗文说。

罗文介绍,“一极三区一高地”是长三角的战略定位,其中,

“一极”指的是全国发展强劲活跃增长极;“三区”指的是全国高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区;“一高地”指的是新时代改革开放新高地。

这个战略定位体现了党中央对长三角在新时代实现更高质量一体化发展的要求与期望,是党中央在国家现代化建设大局和全方位开放格局中赋予长三角的新的战略定位,明确了长三角一体化发展的方向和路径。

江苏

要与沪浙皖攥成拳头,打造世界级产业集群

江苏应该如何抓住一体化发展机遇,推动科技创新和产业的融合发展?中共江苏省委常委、常务副省长樊金龙用了三句话来回答:第一句话,这个命题是习近平总书记对江苏一贯的明确要求;第二句话,这个命题是扬江苏所长,为长三角合力打造世界级产业集群肩负江苏责任、作出江苏贡献的要求;第三句话,这个命题也是为江苏实现从制造大省向制造强省转变提供了一个新的历史机遇。

《规划纲要》对江苏提出了“一中心一基地”这两个目标,并以国家纲要的名义作出明确。樊金龙说,江苏“长”就长在制造业。目前江苏制造业的总量占全国1/7左右,全国第一。总量虽大,但放在全球来看,产业链还是处在中低端。建设“一中心一基地”,充分利用一体化机遇,实现创新和

产业融合发展,补齐这个短板,把产业链中低端向中高端方向迈进,到国际上竞争。

“用好(长三角一体化)这个机遇,对我们来说是一大考验。”樊金龙说,当前主要是抓三件事:

第一件事,我们梳理了江苏现有制造业当中比较有竞争力的13个先进制造业集群,包括物联网、集成电路、高端装备、生物医药等,这13个集群也是为长三角世界级产业集群提供了“种子”选手,目的是参与全球的合作与竞争。

第二件事,我们对标国际先进水平,再滚动地梳理一批“卡脖子”技术,目前梳理出126项江苏制造业发展参与全球竞争需要解决的重点技术问题,我们将采用“揭榜挂帅”的方式整合资源,持续攻坚,努力解决好这些问题。

第三件事,我们按照《规划

纲要》和一体化发展的要求,进一步优化产业空间布局。比如上海的江南,有苏州的太仓、昆山、吴江,跟上海交界,关系一直非常紧密。现在要突破的是跨江融合,就是江北,以前交通不便,特别是南通,现在桥多了,我们着重按照规划要求,推动南通和上海沿江融合发展。跟浙江方面,从南京到杭州,有宁杭高速公路,沿线有太湖流域风景最美的地方,现在两省共同申报宁杭生态经济带。刚才说的淮河生态经济带、淮海经济区,还有包括南京都市经济圈等,都是有着巨大的合作空间。总的来说,在世界产业集群建设当中,江苏一定按照国家规划纲要的部署要求,在党中央、国务院正确领导下,在国家发改委等国家部委的大力支持下,与沪浙皖攥成拳头打造世界级产业集群。

上海

坚持“四个放在”,发挥龙头带动作用

发布会上,中共上海市委常委、常务副市长陈寅表示,坚持“四个放在”,这“四个放在”就是将上海发展放在中央对上海发展的战略定位上、放在经济全球化大背景下、放在全国发展大格局中、放在国家对长三角发展的总体部署中思考谋划,加快国际经济、金融、贸易、航运、科技创新“五个中心”建设,努力构筑中心城市的功能优势,为其他地区发展赋能提速,在长三角一体化发展中积极发挥龙头带动作用。

一是聚焦重点领域与兄弟省市协同抓好推进。比如在产业发展方面,要深化各方合作,着力推动金融开放,不断增强全球高端资源要素的集聚和配置能力。在科技创新方面,要增强创新策源能力,组织联合攻关一批关键核心技术,比如上海的张江科学城与安徽合肥的创新中心,互相之

间要加强联动。

二是聚焦重点区域率先突破。上海自贸区临港新片区重点是落实好“6+2”的开放政策和制度创新,全力打造特殊经济功能区和现代化新型城市,发挥好对外开放新高地的引领作用。

三是聚焦重大项目强化任务落实。重点是抓好高速铁路、城际铁路、长江黄金水道、机场群、5G布局,另外像淀山湖、太浦河、长江口水源地保护等一批重大项目规划建设的协调推进。

四是聚焦重大平台深化合作。重点是共同举办好中国国际进口博览会等重要会议和重大活动,进一步发挥溢出效应;加快G60科创走廊、长三角城市经济协调会等一批跨区域重大合作平台建设,并发挥这些平台的积极作用,探索构建跨区域合作的新机制。

浙江

打造数字长三角,重点推进“三区三中心”

中共浙江省委常委、常务副省长冯飞表示,《规划纲要》明确提出要打造数字长三角,这对浙江发展数字经济领先优势、共建共享数字长三角带来了新的重大机遇。冯飞说,我们将和沪苏皖一道,共同谋划建设长三角数据中心等一批战略性新兴产业基础设施,共同培育云计算、人工智能、数字安防等一批世界级数

字产业集群,联手打造全球数字经济创新高地。具体来讲,浙江将重点推进“三区三中心”建设。

“三区”就是推进数字产业化发展引领区、产业数字化转型示范区、数字经济体制机制创新先导区。“三中心”就是推进数字科技创新中心、新型贸易中心、新型金融中心。

安徽

联手苏浙、扬皖所长,拉长长板、错位发展

中共安徽省委常委、常务副省长邓向阳表示,《规划纲要》指出了安徽创新活跃强劲、制造特色鲜明、生态资源良好、内陆腹地广阔等四大优势,对于安徽来讲,就是要在上海龙头的带动下,联手苏浙、扬皖所长,在进一步深化合作中,拉长

长板,错位发展。具体有四点:

第一,立足创新优势,打造科技创新策源地。第二,立足空间优势,打造承接产业转移的优选地。第三,立足生态优势,构建绿色发展样板区。第四,立足区位优势,构筑对外开放新高地。